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miára irányuló mozgalom volt elő
bb, 

dotta Jorga miniszterelnök, mert az 

ország minden részének egyforma 

jogai vannak és ezért szükségtelen a 

regionalizmus. Nem vitatjuk ezuttal 

azt, hogy bün-e az autonomia vagyi 

sem, árt.e az ország egységének vagy 

sem, hanem kijelentésének csak ama 

részével foglalkczunk, amely szerint 

az autonomia azért felesleges, mert az 

ország minden részének egyforma jo- 

gni vannak. Itt álliunk meg egy szóra! 

Fel kell téjeleznünk Jorgának ezt a 

nagyfoku naivitását, mert különben 

azt keltene innünk, hogy tudva állit 

oilyaut, ami nem felel meg a tények- 

nek. Nem beszélünk a kisebbségekről, 

Dbár ezek is a többiekkel egyenlőjogu 
polgárai sz államnak, legalább papi- 

roson és nem beszélünk arról az auto- 

nomiáról, melyet a párisi egyezmény 

biztosit a székelyeknek. Nézzük azon- 

ban, kogy miként állunk azzal az 

egyenlőséggel és egyenjogusággal a 

regáti és crdélyi, valamint bánsági 
románok között. Nem hivatkozunk a 

bírósági statisztikára, amely arró 

tesz tanuságot, hogy az erdélyi lés 

bánsági biróságoknál az itteni elem 

báttérbeszorkásával a regáti elem ju- 

tott hatalmas tulsolyra. Nem hiva 

kozunk arra, hogy az adóztatásnál ne- 

künk juttatták az orcszlánrészt, a 

kormányzásban alig jutunk szóhoz, 

az állami állások hetöltésénél csak 

mutatóba szerevelnek a mi embereink 

és igy végig az egész közéleten a 

regátiak dominálják a helyzetet egé- 

szen addig, nogy még a törvény- 
egységesitésnél is nem a törvény jó- 

sága a fontos, hanem az, hogy regáti-e 

vagy sem. Mindezekre most nem hi- 

vatkozank, hansm kirsgadunk egyet- 

len momentumot annak az értekezlet- 

pek a tárgyaláci anyagából, amelyet 

tegnap tartottak a temesvári város- 

házán a roman szinház életlehetőségé- 
nek megteremtése erdekében. Hitele- 

sen megállaritották, hogy azokból az 

adófillérekből, melyeknek legnagyobb 

részét a Bánság szolgáltatja az állam- 

kincstárnak, a bukaresti szinházak 

hetven millió leit, a kolozsvár) 

epera haszonnyolc millió 

leit, a jasii szinház hét milliót, a 

Erajovai hat milliót kapott, mig 
a csernovici és kisenevi szinházaknak 

egyenkint csekély öt millió lei iu- 
toit szubvenció formájában. A Bán- 

ságnak? Egy fitying sem. Ez csak 

egyetlen eset a sok közül, de ez hiven 

tükrözi viseza azt a helyzetet, melyet 

a csatolt területek a regáti mentali- 

tásban elfoglalnak. Nem az autono- 

hanem az igazságtalanságok, melyek 

az eszmét szülték. Nem az autonomia 

követelése a bün, hanem olyan rend- 

A biatorbágyi gonosz merénylet 
ügyében mindennap bukkannak 
egy-egy ujabb nyomra, amelyet 
helyesnek hisznek és amelyről rend 
szerint kiderül, hogy téves volt 
És majdnem minden nap elfognak 
egy-két embert, akiket tetteseknek 
vélnek és kisül róluk, hogy nem 

azok. A magyar-román határon el- 

fogott két németországi iparosle- 

gényről az első órákban bizonyos- 

A budapesti rendőrség különben 

tegnap hajnalban elfogott egy fia- 
talembert, akiről már sokkal na 

gyobb valószinüséggel leliet álli- 

tani, hogy a merénylet egyik tet- 

tese. Habli Julis vidéki leány 
vasárnap délelőtt megjelent a fő- 

kapitányságon és előadta, hogy a 

merényilet egyik elkövetője Tóth 

Géza pincér, akivel szerelmi viszo 

nya volt. A leány elmondotta, hogy 

Tőth Gézával, aki gyakran kérke 

dett előtte, hogy kommunista, a 

merénylet délutánján egy óbudai 

korcsmában találkozott. Tóth Géza 

társaságában két németül beszélő 

fiatalember és egy parasztasszony 

volt 
Este valamennyien a gráci 

személyvonattal Biatorbágyra 

utaztak. Az állomáson leszállot- 

tak és a viadukt felé mentek. 

A nőket ott leültették a fübe, 

a férfiak pedig a vashidra men- 

tek, ahol körülbelül öt percen 

keresztül foglalatoskodtak. 

merénylőnek, 

Detektivek autón kivitték Habli 
Juliát a helyszinére, ahol az meg- 

mutatta, hol készitették el Tóth 

Géza és társai a bombát és hol vá- 

rakoztak a robbanásra. Habli Julia
 

azt a bokrot is megmutatta, amel
y- 

ben a robbanás után ekrazitmarad- 

ványokat találtak. Ezek után a de 

tektivek kimentek a Biatorbágy 

melletti községbe, amelyben Tóth 

Géza lakása volt és ott letartóztat- 

ták a pincért. Amikor Tóth Géza 
a 

detektiveket meglátta, elsápadt és 

amikor közölték vele, mivel gyanu: 

tét. Tőth Gézát a budapesti főkapi- 

szernek a meghonositása, mely mel
- is informálódjék egy kissé az erdélyi 
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tozott. A két fiatalember még min- 

A merénylök végignézték a robbanási 
és maguk is segédkezitek a mentésben 
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EHMogták a biatorbág 

sággal állitották, hogy a merény- ! 
letben részük volt. Azóta ez a bi 

zonyosság már igen kétségessé vál- 

dig igen gyanus és nem tudja ma- 
gyarországi kóborlását igazolni, 
azonban olyan adat nincsen, 

ből bizonyossággal lehetne arra kö- 

vetkeztetni, hogy a biatorbágyi po- 
kolgépes merényletben részük volt. 

ami- 

Azután visszatértek a két nő- 
höz és a völgyben együtt vár- 
tak. Egyszerre feltünt a gyors- 
vonat, amely ráfutott a hidra. 

Alig volt a vonat a hidon, ami- 
kor hirtelen óriási robbanás 
hallatszott. Azt látták, hogy a 
vagónok a magasba emelked- 

nek, aztán a hid korlátján ke- 
resztül lezuhantak a mélység- 

be. A szerencsétlenség után a 
három férfi és a két nő segéd- 
Kezett a mentési munkálatok- 
nál és ugy viselkedett, mintha 

ők is utasok lettek volna. Bia- 
torbágyról csak másnap dél- 
Ben tértek vissza Budapestre. 

X férfiak akkor a két nőnek kija- 
lentették, hogy ha bárkinek szólni 
mernek arról, ami történt, ugy 
megölik őket. Habli Julia eddig 
nem is szólt, most azonban lelki- 
ismereti furdalásai vannak és 
azért tartotta szükségesnek a rend- 
őrségen szólni. 

Az elhagyott szerető szemébe 
mondja a 

hogy mikéni követték 

el a gaztettet 

tányságra kisérték, ahol külön cel- 
lában helyezték el. Kihallgatása 

során tagadta, hogy része lenne a 

merényetben. Szerinte Habli Julia 

azért találta ki ezt a mesét, hogy 

ezzel bosszuból tönkretegye, amiért 
szakitott vele. 

Habli Julia ezzel szemben 

fentartja vádját és olyan apró 
részleteket mond el a merény- 

let előkészitéséről, amelyekből 

szet kigondolta volna. A rend- 

őrség megtalálta és elfogta 

sitják, remegés járta át egész tes 

lett az autonomia eszméje természet 
szerüleg felvetődik. A miniszterelnök 

az a parasztmenyecskét is, aki 
szintén jelen volt. Ugyanaz a 

helyzet felől, akkor - ha őszintén ki 

vánja az együttmüködést az ország 

kizártnak látszik, hogy az egé- 
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merénylet egyik ftettesét, 
akit szeretője áruli el 

parasztnő az, aki a mult hétem 
is jelentkezett a rendőrségen és 
elmondta, hogy egy társaság 
kirándulásra hivta Biatorbágy- 

ra, ahol aztán a merénylet 
megtörtént. A paraszinő két év 
előtt elmegyógyintézeti keze- 
lés alatt állott és azért azt hit- 
ték, hogy tébolyodott és el- 
küldték. Ugylátszik azonban, 
hogy mégis igazat mondott. 

Tóth Gézáról a rendőrségen meg- 
állapitották, hogy régóta nyilván- 
tartott kommunista és hogy a me- 
rénylet előtt két nappal Ausztriá- 
ban járt. Valószinü, hogy a pokol 
gépet nem ő készitette és helyezte 
el, hanem csak az volt a feladata, 
hogy a két német kommunistát ka- 
lauzolja. Tóth Gézán kivül elfogták 

a bátyát, Tóth Bélát is, aki szin 
tén pincér és ismert kommunista. 
Rajtuk kivül elfogták egy jómódu 
Budai család fiát is, akinek nevét 

egyelőre nem hozzák nyilvánosság- 
ra. Az illető fiatalember az utóbbi 
időben sokat fordult meg kommu 

nisták társaságában és jóismerőse 

volt Tóth Gézának, akivel a me- 

rénylet délutánján is együtt volt. 

A huszonharmadik 
halálos áldozat 

Tegnap érkezett meg Budapestre 
a párisi rendőrség értesitése, 
amely szerint Leipnik Márton 
budapesti származásua kommunista 
hallgatója volt a párisi kommunista 
agitátoriskolának és együtt lakott 
egy Ehrenreich nevü kommu 

nistával. Mintegy két hónap előtt 

mindketten egyszerre eltüntek és 

azóta nem mutatkoztak Párisban- 

Leipnik Mártonról megálla- 

pitották azt is, hogy Párisban 

vegyészetet is tanulmányozott 

és hogy emberekkel tartott 

fenn összeköttetést, akik bom 
bák készitéséhez értettek 

A biatorbágyi gaz merényletnek 

immár huszonhárom halottja van. 

A merénylet óta ugyanis megsza 
poritották a hid őrségét és magán 
a hidon is teljesitenek őrszolgála- 

tot a katonák. Tegnap délután az 
áthaladó vonat az egyik őrtálló ka 

tonát odaszoritotta hid korlátjához 

és a fejét valósággal szétnyomta 
tAzonnal meghalt. 

z 

okokat és nem az okoz 

érdekében - megfogja szüntetni az 

padjára ültetni. 



presszvonatot és ez m 
gesitette a japán-kinai háborus 
A távoli Keleten tovább dul a 

harc a japánok és kinaiak között 
és nem lehet tudni, hogy meddig 
fog tartanii. A japánok eddig 
mindenütt győzelmesen haladnak 

előre és egyik helységet a másik 
után szállják meg. Csingtau 
körül a japánok négyszáznegyven- 
három foglyot ejtettek és negyven: 
két kinai ágyut zsákmányoltak. 
A kinaiak vesztesége halottakban 
megközeliti az ötszázat. A japá- 
noknak ezzel szemben csak ötvenöt 
halottjuk és nyolevanhárom sebe- 
sültjük van. Japán már majdnem 
egész Délmandzsuriát megszállotta. 

A kinai csapatok nem fejte- 
nek ki jóformán semmi ellent- 

állást, hanem az első összecsa 

pások után nyomban feladják 
a terepet. A kinai csapatok 

zöme Peking felé vonul vissza. 
A moszkvai szovjetkormány ki- 

jelentette, hogy szigoruan semleges 
marad. Mindazonáltal a mandzsu- 

riai határ mentén nagyobb számu 
vörös katonaságot vonultattak föl. 
Moszkva egyelőre arra sem vállal- 
kozik, hogy a békitő biró szerepét 

játsza. Ugy a japánok, mint pedig 
a kinaiak részletes jelentéseket kül- 
döttek Moszkvába és mindegyik a 
másik felet okolja a véres csatáro 
zásokért. 

A nankigi kinai kormány jegy 
zéket küldött Tokióba és követeli 
az elfoglalt területeknek azonnali 
visszaadását. A japán kormány 

egyelőre a jegyzékre nem adott vá- 

laszt, hanem több hadihajót indi 

tott a kinai vizekre. 
A kinai kormány az eddigi 

események miatt a szerdai na 
pot a nemzeti megaláztatás 

napjának jelentette ki. Ezen 

a napon szinházak, mulatóhe- 

yek, mozik és nyilvános helyi- 
ségek mind zárva lesznek. 

Genfi jelentés szerint a Népszövet 

ségben ugy a kinai, mint pedig a 

japán delegátus jelentést tett a 

mandzsuriai eseményekről. 
A kinaiak a Santung tarto- 

mánybán lakó japánok ellen fenye- 

getőleg lépnek föl, amiért azok 

ezerszámra kényszerülnek olyan 

vidékekre menekülni, ahol japán 

csapatok védelme alá helyezhetik 

magukat A felizgatott kinai tö 

meg nehány japán embert megöit 

A japán esapatok parancsaoksága 

kijelentette, hogy megtorlásul azo- 

kat a városokat és községeket is 

megszállja, ahol ezek a gyilkossá- 

gok történtek. 

Carbinhoz közel tegnap fel- 
... 

robbantották a transzszibériai 
ekszpresszvonatot, amely a le- 
vegőbe repült. A halottak szá- 
ma és a tettesek kilét. még is- 
meretlen. A merénylet követ- 
keztében a helyzet még inkább 
kiélesedett. A japánok és ki- 
naiak ugyanis egymást vádol- 
ják a vonat felrobbantásával. 

Az ekszpresszen több japán tiszt is 

ég jobban 

volt, akiknek sorsáról nincsen je- 
lentés. A helyzet Mandzsuriában 
rendkivül izgalmas. A japánok 

több kinait, akiket az általuk meg 
szállott területen kémkedésen ér 

tek, agyonlőttek. A japán kormány 

nankingi követe utján jegyzéket 

intézett a kinai kormányhoz, ame- 

lyet felelőssé tesz a történtekért. 
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Amerikai szeszcsempészeket megszé- 
gyenitő körmönfont elszántsággal dol- 

goztak a feketeszesz-lovadgok 
Az erdélyi feketeszesz kavargó 

áradatában a legujabb esemény 
Sava Kornél kolozsvári sziguran- 
ca vezérfelügyelő letartóztatása 
volt, aki hosszabb külföldi tartóz 
kodás után tért vissza az ország- 
ban. Sava kihallgatása érdekes 

megvilágitását adta a rejtélyes fe- 
keteszesz-razziáknak és tisztázta 
Kun Andor szeszellenőr szerepét 
is. A vallomás szerint az egyik 

napon Kolozsvárott jelentkezett 

Sava Kornélnél Kun Andor, aki 

bemutatta Joanitescu almi- 

niszter aláirásával ellátott megha- 

talmazását és a telegdi szeszgyár 

meglátogatására szólitotta fel. Sa- 

va Kornél és Kun Andor másnap 

korán reggel váratlanul megjelen- 

tek a szeszgyárban, ahol Kun re 
volverrel félemlitette meg a 

tisztviselőket és megkezdte a raz- 

ziát. A vizsgálat azonban ered- 

ménytelenül végződött, mire Kun 

autóba ült és Sava tudta nélkül be- 

utazott Nagyváradra és felkereste 

Salamon Mihályt, a gyár tulaj- 

donosát. Kun elmondotta a gyár- 

tulajdonosnak, hogy Sava Kornél 

razziát tart a gyárban és nagy 

visszaélésekre bukkant, ha tehát 

nem fizet, nagy bajok lesznek. 

Vagyis az történt, hogy Kun Andor 
Sava Kornél nevében megzsarolta 
a gyártulajdonost. A letartóztatott 
sziguranca-vezérfelügyelő vallomá- 
sa minden bizonnyal szenzációs for- 
dulatot fog adni a vizsgálatnak. 

yaz 

A bánsógi magyarság ifjusági szervezete 

első szereplésével biztos alapot teremtett 
a további eredményes müködéshez 

A Magyar Párt bánsági tagozatá- 

nak itjusági szervezete most lépett 

első izben a közönség elé. lemésvár 

maágyarsága, amely a magyar ilju- 

ságban reményteljes várakozásban 

a romániai magyarság szebb jöven- 

dőjét látja, nagy érdeklődést tanu- 

sitott az estély iránt és a Weiszger- 

ber-féle vendéglő nagytermét olyan 

imponáló tömegben töltötte meg, 

amire eddig nem volt példa: A mü- 

sort Molnár Endre ifjusági elnök 

köszöntője nyitotta meg. Ifjabb 

Kubán Endre szervezeti főtitkár 

tartotta azután előadását a magyar 

ifjuság feladatairól. S ző ke Endre 
hatásosan szavalta el A d y Bujdosó 

kuruc rigmusa cimű keöltemé- 
nyét, majd Molnár Endre Nelo- 

vankovics József zongorakisé 
rete mellett pompás átérzéssel ma- 
gyar dalokat énekelt. A második 

énekes Fráter László volt, aki 

nagybátyjának, Fráter Lórantnak 

divatáruház, a lézsefv. kath. tem npl 

sikeresen énekelte több dalát. Páll 
György dr. a Magyar Párt bánsági 

tagozatának főtitkára, élvezetes elő- 

adást tartott Losonczi Istvánról, 
Temesvár egykori hős védőjéről és 

az akkori korról sok érdekeset mon- 
dott. Török Rezsőnek Csönudes Juli 
cimü egyfelvonásos komédiája kö- 

vetkezett legvégül, umelynek szere- 
peit pompásan alakitották Ragányi 

Vica, Hóbor Rózsi, Niamessny ist- 
ván, Péter János, aki a darab ren- 

dezője is volt, Zahner László és Fa- 
zekas Tamás. A konferáló szerepét 
szellemesen látta el Fráter Géza. A 

közönség az összes müsorszámokat 

élénk tetszéssel fogadta. Müsor után 
megválasztották a legszebb temes- 

vári magyar leányt. A győztes Va- 
natovies Elza lett, udvarhölgyei 

Kovács flonka, Szücs Erzsi és 
Buschbacher Lia lettek. A Co- 

rologus-zenekar müvészt muzsikája 

mellett megkezdődött azután a tánc, 

A megnagyobbitott helyiségünkben kedden kezdjük meg 

öszi divaitvásárunkai 
AÁRAINK MINDENKIVEL SZEMBEN FELVESZIK A VERSENYT 
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Az éle 

ni, ha pedig akadnak ilyenek, ezek 

ommal szemben 

hangulatban 

ég A te- 

rokonszenvét és 
lesz további n 
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élelmes csaló 
még a vihart is szélhámos- 

ságra használja fel 
Az Erzsébetvárosban egy élel- 

mes fiatalember a tiz nap előtti 
nagy vihart csalásokra használja 
föl. A fiatalember egész nap az 
utcán sétál és betér mindazokba a 
házakba, amelyeknek a vihar által 
megrongált tetejét még nem javii 
tották ki. A háztulajdonosok nem 
tudnak cserepező munkásokat kap 

kihasználják a konjunkturát és 
magas munkadijakat kérnek. Ért- 

hető tehát, hogy a háztulajdonosok 

szivesen fogadjják a fiatalembert, 
aki magát cserepezőnek mondja és 

hozzá még hajandó a munkát 

igen olcsón elvállalni. Az alkut 
megkötik és a fiatalember kije 

lenti, hogy másnap korán reggel 
nekifog a munkának. Elmenetele 

előtt hivatkozik arra, hogy több 

mint egy esztendő óta munkanél- 
küli volt és odahaza még annyi 
pénze sincsen, hogy a családjának 

kenyeret vásárolhasson, azért ne 

vegyék rossz néven, - mondja - 

hogy egy kis előleget kér. A leg- 

több helyen bedőlnek neki és két- 

háromszáz lei előleget adnak. Más- 

nap aztán várják a cserepezőt, aki 

azonban nem jelentkezik, mert már 

más utcában folytatja a pénzszer- 

zésnek ezt a csalafinta módját. 

Több becsapott háztulajdonos fel 

jelentést tett a furfangos csaló 

ellen a rendőrségen, amely a nyó 

mozást megkezdte. 
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Sor kerül a fizetések és nyug- 

dijak kintalására. A temesvári rend- 

tőrség tisztviselői és rendőrle
génysége 

már két hónap óta nem k
aptak fize- 

tést. Ez a körülmény n
agy elkesere- 

dést keltett, mert fizetés hiányában 

eladósodtak és családjukkal, szinte 

nyomorogtak. Az elkeseredett hangu 

panaszok ugylátszik végre meghall- 

gatásra találtak, mert De metres- 

eu pénzügyigazgató tegnap mag
ához 

hivatta J a n c u János komiszárust, 

a rendőrség könyvelőjét és közölte 

vele, hogy az augusztusi tizetések ki- 

utalását megkezdi. Demetrescu pénz- 

ügyigazgató egyébként a pénzügy 

minisztertől felhatalmazást kapott 

hogy a hátralékos tisztviselői fizeté- 

seket és nyugdijakat a befolyó össze- 

gekből fizethesse ki. Ennek alapján 

mma kezdik meg a tisztviselői fizeté- 

sek kiadását és még ezen a héten 

megindul a nyugdijak kifizetése is. 



CGenfből visszarendelte a 

dén 
óriási mértékben 

1931 szeptember 23. 

Válságba sodródott A 
az összes európai értéktőzsdéket, hogy a 

nglia is és bezárják 

font további zuhanását megakadályozzák 
Az angol pénzt, a fontot katasz- 

trófális esés érte. A zuhanás a new- 
yorki tőzsdén kezdődött, aztán a pá- 

u risi és berlini tőzsdéken folytató- 

dott. A font zuhanásának következ- 
ménye az volt, hogy a londoni és a 

többi angolországi tőzsdéken az ösz- 

szes árfolyamok zuhanni kezütek. 

1 Egyetlen napon az angol értékpapi- 
rok harminc millió font veszteséget 
szenvedtek. A további veszteségek 

elkerülése céljából elrendelték az 
angol tőzsdék zárva tartását. Egy- 
ben elrendelték az aranyfizetések 

beszüntetését is. A pénzügyi össze- 

omlás egész Angliában leirhatat- 

lan pánikot keltett. 
A kormány állandóan perma- 

nenciában van és nindent elkö- 

vet a katasztrófa folytatásának 

megakadályozására. 

Páris és Newyork azonnal sietett 

Anglia mentésére, hogy azonban 

ezeknek milyen lesz az eredménye, 

azt még nem lehet tudm. Elan 

din francia pénzügyminiszter 
1 francia 

delegációt és bankárók pénzügyi 
tanácskozást bevonásával azonnal 

kezdett, hogy mit lehetne elkövetni 

a font árfolyamának megmentésére. 

Valószinünek tartják, hogy a men 

tési akció azzal fog végződni, hogy 

a font árfolyamát a mainál alacso- 

nyabb nivón stabilizálni fogják. 

Lloyd George különben, mut 

Londonból jelentik, az angoi rádió- 

ban beszédet tartott, amelyben a 

lakosságot igyekezett megnyugtat 

ni. Kijelentette, hogy a mostani ár 

folyamcsökkenés csak átmeneti és 

hamarosan ujból megsziárdul a 

font iati 

A font katasztrófájának egyik 

oka az, hogy az utóbbi időben 

óriási fontmennyiségeket von- 

tak el a piaeróll. Ez áz összeg 

junius közepe ota meghaladja a 

kétszáz millió fontot. Ezek a 
tőkevisszavonások az utóbbi na- 

pokban különösen ijesztő ará- 

nyokban emelkedtek. 

A Macdonald-kormány vasár- 

nap rendkivüli minisztertanácsot 
tartott, amelyen megtiltotta az An 

gol Bank aranyfedezetének további 

csökkentését. Az aranyfedezet már 

most is mindössze százharminc mil- 

lió font. A bankokat kötelezték, 
hogy angol alattvalók részére akül 

földi valuták vásárlását csökkent- 

sék a minimumra. A kormány ren 

deletet ad ki, amelyben a valutavá- 

árlás megnehezitéséről iatézkedik 

s a külföldre való tőkekivitelt meg- 

tiltja. 
Tegnap óta Páris és London kö- 

zött megszakitás nélkül folynak a 

tárgyalások az angol font árfolya- 

mának megmentésére. A párisi tőzs 

tegnap délben a font ismét 

zuhant és azért 

fontolóra veszik, nem volna e taná- 

csos a párisi tőzsdét ideiglenesen 

bezárni. 

zuzzanak be és a tömeget lázongás- 

zry ozsE 

Eddig a font zuhanása miatt 

bezárták a londoni és összes 

angliai, továbbá a bombayi, 
alexandriai, stockholmi, bécsi, 
berlini, frankfurti, amsterdami, 

. koppenhágai, zürichi és berni 

tőzsdéket. Attól tartanak, hogy 
a még nyitva levő európai tőzs- 

déken ma a font további éresé- 

se következik be. 
Ebben az esetben London és Páris 
rádió utján már a délelőtt folyamán 
kérni fogja, hogy azokat a tőzsdé- 
ket, ahol a font árfolyama nem tar- 

tott, zárják be. 
Érdekes a német Birodalmi Bank 

elnökének nyilatkozata, amelyet az 

angol font katasztrófájával kapcso 

latosan tett: 

Angliát csak most érték el a 

német válság hullámai. Reméljük, 

hogy a történtek után most már fe- 

lülkerekedik a világon a józan be- 

látás és az összes felelős tényezők 

mindent megtesznek a nagy kibékü- 

lés érdekében. 
Erre első sorban Franciaor- 

szágnak keli kesznek nyilatkoz- 

nia, mert a világgazdasági vál- 

ság enyhitése ez idő szerint ki- 

zárólag attól függ, hajlandóe 

Franciaország politikai és gaz- 
dasági együttmüködésre. 

-0- 

Fegyházra itélték a csepeli 
kommunista gyárigazgatót 
A mult esztendő augusztus végén 

a kommunisták - miként az egész 

világon - Magyarországon is nagy 
ban készültek vörös szeptember el- 
sejére. A budapesti külvárosok zug- 
korcsmákban feltünt egy urias kül- 
sejü férfi, aki embereket fogadott 
föl pénzért, hogy szeptember else- 

jén tüntessenek. röpcédulákat oszto- 
gassanak, zavarogjanak, ablakokat 

ra uszitsák. Az ismeretlen férfi 
pénzt és revolvereket osztogatott az 

általa felbujtatott emberek között, 
Az egyik vendéglőben aztán a de- 
tektiveknek sikerült a titokzatos 
embert lefogni, akiről kiderült, 
hogy Földes Pál csepeli teksztil- 

gyári igazgató. Rajta kivül elfogták 
a titkárnőjét, egy F ink Emma ne- 

vü bécsi nőt, aki csak németül tu- 

dott és akiről Földes Pál Csepelen 

azt állitotta, hogy a nagynénje. 

Ugyancsak kézrekerült több lanás 

kommunista is. Földes a fogházban 

egyszerre azt állitotta, nogy Eink 

Emma a menyasszonya és az igaz- 

ságügyminisztertől engedélyt kért, 

hogy a nálánál jóval idősebb nőt 

feleségül vehesse, azonban az enge- 

délyt nem kapta meg. Fink Emma, 

aki elérte azt, hogy ideiglenesen 

szabadlábra helyezték, a nyáron - 

mint emlékezetes - tervet dolgo 

zott ki Földes Pál megszöktetésére, 

amelyet csak az utolsó órában sike- 

rült leleplezni és a szökést megaka- 

dályozni Fink Emmát akkor ujból 

letartóztatták és a szöktetési kisér- 

letért hat hónapra itélték. A buda- 

pesti törvényszék tegnap itélkezett 

Földes Pál ügyében és a kommunis- 

ta üzelmeket beigazoltnak találta. 

Ezért Földes Pált három évi fegy- 

házra, Rónai Ferencet tizenegy hó- 

napi, Fink Emmát hat hónapi fog 

házra itélte. Két másik vádlottat 
felmentettek. 

-amtzz 

Két gyászlobogót 
őszi szél a 

A magyar szinjátszásnak nagy és 

igen fájdalmas vesztesége 

Hegedüs Gyula, a budapesti 

Vigszinház müvésze, a legszebben 

beszélő és legigazabban játszó ma- 

gyar prózai szinész meghalt. Halála 

nemcsak a 
/ 

hanem az 
mély gyászba boritja 

mai Magyarországot, 

utódállamok magyarságát is. hiszen 

ben, amely a bárhol lakó magyarok 

egyetemes kulturájának drága érté- 

ke volt. Hegedüs Gyula, aki még az 

imepériumváltozás után is vendég- 

szerepelt Erdély és a Bánság na- 

gyobb városaiban, valamikor Ko- 

lozsvárról került Budapestre az ak- 

kor megnyilt Vigszinházhoz, amely- 

nek mindvégig büszkesége volt. A 

Nemzeti Szinházban, a Kamara: 

szinházban és a Magyar Szinházban 

is gyakran játszott szerepeket és 

van. 

is lenget a 

ezenkivül tanára volt az országos 

sziniakadémiának is. Pénteken dél- 

előtt még próbákon vett részt, de 

délután hirtelen lázas lett és estére 
már negyven fok hősége volt ugy, 

hogy le kellett mondania fellépését. 
Több orvos vizsgálta meg s Adám 
professzor megállapitotta, hogy a 
lábán orbánca van. Beszállitották a 

sokszor gyönyörködött müvészeté Fasor-szanatóriumba, ahol megope- 
rálták, de ez már nem segitett raj- 

ta. Halálát előre megérezte, mert 

szombaton érzékenyen elbucsuzott a 

feleségétől és közölte, hogy oz lesz 
az utolsó éjszakája. Halálsejtelme 

bevált, mert vasárnap reggel hét 

órára halott volt. MHolttestét ma 
délután szentelik be a Kerepesi uti 

temetőben és aztán elszállitják Má- 
riabesnyőre, ahol a birtokán levő és 
általa épitett kriptában helyezik 
örök nyugalomra. 

ri 

Montessori 

Betta a tulajdonosa. a tágas, szel- 

hid e g békeszerződés a csanádi egyházme- 

budapesti Vigszinház 
ormán 

mise lesz, ezenkivül nagymisélet 

3. oldal 

A budapesti Vigszinházra tegnap 

felhuzták a második gyászlobogót 

is. Hetvenhat éves korában nyolc 

heti betegség után meghalt a Vig- 

szinház részvénytársaság elnöke, 

Pongrác Ferene gróf. Pongrác 

gróf egyik alapitója volt a Vigszin- 

háznak, amelynek ügyét mindenkor 

szeretettel vezette. A müvészi veze- 

tésbe nem akart sohasem befolyni, 

azonban jóakaratu tanácsaival sok 
hasznára volt a szinháznak. 

Modern intézet 
kisgyermekek testi és iszel- 
lemi fejlődése érdekében. 

A helyes gyermeknevelés a mai 
idők legaktuálisabb problémája. A 
kicsinyek testi és szellemi fejlődé- 
sét helyes irányba terelni, ez min- 
den gondolkodó szülő vágya, Ezt az 
irányitást és biztos alapot adja meg 
a Montessori-rendszer a gyerme- 
keknek, nemcsak nevelési elvekkel, 
hanem zseniálisan megkonstruált 
foglalkoztató szereivel. Ilyen mód- 
szerrel müködik az erzsébetvárosi 
Dózsa-tér 4. számu házban megnyilt 

magán-gyermekkert, 
amelynek NémetinéMiklós 

lős, világos teremben az ötletes já- 
tékszerek egész tömege áll a kisem- 

berek rendelkezésére. Németiné 
Miklós Betta intézetének tamitási 
nyelve a német és román, miáltal a 
gyermekek az eljövendő iskolaévek- 
re készülnek elő. Hetenkinti két rit- 
mikus tornaórával testük hajlékony- 
ságát acélozzák meg. A tanitás reg- 
gel kilenc órakor kezdődik és déli 
egy óráig tart. A modern intézet já- 
ték közben képezi a jövő gyakorlati 

ügyességü kisemberét és még hozzá 
mérsékelt tandij mellett 

Szent Gellért ünnepe. Pénte- 

ken, szeptember 25-én ünnepti meg 
a katolikus egyház Szent (ellért 
püspök emlékezetét. Szent lellért 

volt a csanádi egyházmegye első 
püspöke és vértanuhalála után an- 
nak védőszentje maradt. A trianoni 

. gyét kettéosztotta, de a Rom 
ban maradt és a konkordátum 5 
vetkeztében temesvári egyházme- 

gyévé alakitott rész, továbbra is 

védőszentjének tiszteli a nagy püs- 

poköt. Szent Gellért napján a püs- 

vala- 
l 

mondanak az egyházmegye 

mennyitemplomában.. 

fr7 titi 

kalapkellékek,k 

E 

nemes- és nernesiteti 

Szőór 
legelőnyöseb n e 

Daniei N. C. cégnél 
1, Józseftér 12 (Kuüttitér 

Telefon 22-23 

-
 

uriszabó párisi tanulmányutjáról visszaérkeze 
és a legujabb nyugati szabásdivattal ren 

nek rendelkezésre áll. 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVAÁROS, SZENTGYÖRGY. 

man 4 szám. 

Telefon: 

2.52, este 9 után 18 és 2-42. 

ELŐFIZETESI ÁBAK: 
Mavonta 88, negyedévre 286, fél- 

évre 450, évemte st0 lei. - Kül- 
földre: haventa 1f0, negyedévre 

as. félévre aus, évente 1208 fei. 
I9xvagy egyemiő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 

főszerkesztő felel. 

Bánáti Nyomda R.-T. 

nyomása. 
A Hetison 

maag 

A nátha 
okozóját is megtalálta végre egy tu- 

dós bakterológus. Nem is bacillus a 

kis arcátlan, annál is apróbb, virus- 
nak hivjáki Szinte láthatatlan, mégis 
Imennyii okozott eddig, különösen 

ilyen ládőváltozások táján, mikor 

gyönyörü meggyvörös orral szaladgál 

minden második ember. Némi karco- 

Hás a torokban, néhány prüszkölés s 
már itt/a nyavalya. Az énekes két- 

ségbeesetten 1 szalad az orvoshoz. - 

Doktorrnur; aztolstenért, holnap szere- 

pelnem kell adjon valamit. De az le- 

mondólag csóválja a fejét, nátha el- 

len lninesi órvosság, annak ki kell 
várni anvégét. aJönnek a forralt bo- 

rok, aszpirin, specifikumok, de min- 
Mden liába cahoszenvedő alany feje 

csakhamar olyanisnagy, mint egy 
herdóészug mintegy elromlott rádió- 

készülék. A politikai szónok is hiába 

bugyolálja be a nyakát, a leghatáso- 

bb ielenetnél egy aszünni nem akaró 

köhözési roham és oda a point. Szép 
hőlgyel ink elkeseredve puderozzák or- 
Hkat a tükör előtt, hiába, mindig 
fényesebb lész, ekje ésak elmarad a 
azinházy az! festélyaó Mégtörtént végre 
az felső randevüyis, 1de sikere vitás, 

nert a szerelmes áfin fuvolás epedése 

rekedt ! fagotként borong a ködben. 
Egyre zükebi re szorul a kör. Már 

ga4 nyakam a dere- 
ekam,itt szurdöttészur! Igyítart ez az 
aialanót vagy jókét hétigiaKözben az 
omben me nemy beteg-1se mem egész- 
éges, 8 éhes se nem szomjas, 

hglens félkóty oan ntha eny- 

fén ejbe v éeley na E Eyetlen vI- 
rogáejátáz a köztudomásu tény, hozy a 
ohátha nem betegség Hát nembis Be- 
e az. De. epelebea 

ak i a afab E egészeb n 

ja azt is, i9 Kbevan lelet 

dekn m 

eka- 
zgkarmattaó 
a 

án 

ájban tartand 

mindenki pruszkö 1 dákos nyafog: 

kezdte több hetes szabadságát. A ve 

zetőügyész távollétében az ögyészséget fi 

Az Ujvidékkel szomszédos Bács- 
jarak község csendőrségénél meg 

jelent Pézics Zsárkó vasuti 
pályaőr és bejelentette, hogy az 

országut mentén. az árokban egy 
zsákbavarrt fejetlen holttestet ta- 
lált. Éppen ellenőrző körutját vé- 

gezte a pályán, amikor nem messze 
az árokban egy csomó kutyát lá- 
tott, amint marakodtak. Odament 

és borzalommal látta, hogy a ku 
tyák véres huscafatokat huznak 

ki a zsákból. Azonnal a csendőr- 
ségre sietett és bejelentette az ese 
tet. Két csendőr a helyszinére 
ment, ott találta a véres zsákot és 

a huscatatokat marcangoló kutyá- 
kat. A két csendőr a telefonhoz 
sietett és értesitette a leletről az 

ujvidéki ügyészséget. A megdöb- 
bentő hir vétele után az ujvidéki 
ügyészség elhatározta, hogy birói 
vizsgálóbizottság menjen a helyszi- 
nére. Tiz perc mulva már két autó 

robogott Bácsjarak 
Egy ujságiró látta a két autót a 
birósági tagokkal és azonnal tisz- 
tában volt vele, hogy valami nagy 
dolog történhetett. Rögtön telefo- 

irányában. 

árok szélen, megjelent a szigoru hvze 
bizottság es vegül is ket megfulladt malac 

véres teteme került elő a zsákbol 
nált nehány kollegájának és ne- 

gyedóra mulva két másik autó ül- 
dözőbe vette a birói bizottság két 

autóját. Ebben a két autóban uj- 
ságirók voltak, akik utközben siet- 
ve faragták meg a ceruzáikat és 
helyezték készenlétbe a jegyző- 
blokkjaikat. Mire a négy autó a 
helyszinére ért, ott már óriási tö- 
meg szorongott, amelyet a csend- 
őrök alig tudtak visszatarctani. 
Már sötétedett és azért az gyik 
autó teljes reflektorfénnyel vijá- 
gitotta meg a véres zsákot. Aztán 

magnéziumpatrónok villantak föl 
és a véres zsákot lefényképezték. 
Pontosan lemérték a terepet és 

térképet is készitettek róla. Mi- 
kor ez megvolt, az autó fénye mel- 
lett az orvos odalépett a zsákhoz. 
hogy azt fölnyissa. Pillantással 
megvizsgálta a zsákból kilógó hus- 

cafatokat és megállapitotta, hogy 
a meggyilkolt nyilvánvalóan még 
fiatal lehetett. Aztán kinyitotta 
bicskáját és egy nyisszantással el- 
metszette a zsákot. És akkor a né- 
zők elé két malacnak földi temete 

került. A' nagy néptömeg, amely 

1 nyakát előre nyujtva feszülten 
zett, hogy minél előbb meglássa : 
gyilkosság áldozatát, először pe 
cekig elet aztán éktelen ha 

gyorsan fölugráltak az autóba és 

visszavágtattak a városba. Nagyon 
restelték a dolgot és szerettek vol- 

na róla hallgatni. Azonban az 

malac esetét is. Jemmel Henr 

gazda több zsákban malacokat vitt 
be Ujvidékre. Utközben az egyik 
zsák, amelyben két malac különö- 
sen ficánkolt, leesett az árokba. 
A szerencsétlen két malac a po 
csolyás árokban megfulladt. Ké 
sőbb arra kóborolt pár kutya és 
lakomázni akarván fogaikkal egy 
helyen fölhasitották a zsákot és 
tépdesni kezdte a malacokról a 
huscafatokat. Igy végződött a 
bácsjaraki szenzáció, amely véres 
bünténynek indult és tragikomé 
diaként végződött. 

-A kolozsvári mentősorsjegyek 

huzása. Kolozsvárott vasárnap ftartot- 

ták meg a kolozsvári mentősorsjegyek 
legujabb huzását. A 250.000 leit a 9993. 

számu sorsjegy nyerte meg. A 44.935. 

számu és a 72.206. számu sorsjegyek 
25.000 leit nyertek. 10.000 leies nyere- 

ménnyel kihuzták az 5837, 17522, 96747, 
101477 és a 126084. számu sorsjegyeket. 
Ezenkivül több sorsjegyet 5000, 2500 
és 300 leies nyereményekkel huztak ki. 

A huzás után megállapitották, hogy 

a 250.000 leit nyert sorsjegyet nem 

adták el és ezért a nyereményt októ 

ber hetedikén, a sorsolásnál ujból 

játszák. 

- Halálozások. Sarlai Márk, nyu- 

galmazott főkalauz 77 éves korában 

meghalt. Temetése ma, kedden lesz a 
zeidó temető halottasházából. Özvegye, 

gyermekei, Szerén, Elemér, Etel és 

Józsi, menye, unokái és nagyszámu 

rokonság gyászolják. - Kanizsa 

Béláné, született N a s chitz Nusi, 

negyvenkét esztendős korában az 

erzsébetvárosi Mikszáth-utca 7. száma 

lakásán három évi türelmesen elszen- 

vedett betegség után meghalt. Halá- 

lát férje, leánya Margit, két fia: Já- 

nos és Ferenc, édesanyja, özvegy Na- 
schitz Jánosné, valamint nagyszámb 

rokonság gyászolja. Temetésének idő- 

pontját a család ma állapitja meg. 

Sándor 

töltötte meg a templomot, 

nél és 

zsz 

- Házasság. Vasárnap délután ment 

végbe az erzsébetvárosi görög keleti 

román templomban Francu Ma 

riskának, Francun Adám adóhivatali 

főnök leányának esküvéje ifj. Buc- 

sianu Sándor diákonnal, Bucsianu 

nyugalmazott tiszt- 

viselő fiával. A közönség zsufolásig 

amelyben 

az esketést Vuia Kornél plébános 

végezte Imbroane Nitu, Popovici Kor- 

Golumba Taján lelkészek 

segédletével. A szertartás alatt a Ba- 

natul dalegylet énekelt. Mint tanuk 
Tiuera Patrik dr. főesperes és neje 

városi 

szerepeltek. Este Weiszgerber-féle 

vendéglő nagytermében lakoma volt, 

amely alatt az erzsébetvárosi román 

szerenádot adott. 

* A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan olvasható a dunaparti Bris- 

tol szálloda halljában. 

- A nyitott ablak veszedelme. 
Nader Berta belvárosi. Városház- 
utca 3. szám alatt lakó asszóny fel- 

jelentést tett a rendőrségen. hogy 

az elmult éjjel ismeretlen tettesek a 
nyitott ablakon keresztül behatoltak 

a lakásába, ahonnan különböző ék- 
szereket és készpénzt vittek el. 
mintegy tizezer lei értékben. A 

rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást. 

lvállalok minden szakmába 
t 

Olcsó 

cserépkályhákat 
versenyképes árak mellett adhatok, mert 

saját gyártmányaimat 
árusitom. Kályhaszerelésben specialista va- 
gyok és minden kályhámért garantálok. Vé- 

telkényszernélküli megtekintés: 

H. Andrássyut 16. (a millenlumi 
tempiommal szemben) 

Turi György kályhásm ester. 

vágó uj és javitási munkát 

i ne 

ezoálob bnet: 

tározatokat, amelyek utmutatásul szol- 

bevezetését és a nyugdijpénztár ügyé 

Mit követelnek az állami tiszt- 

viselők. Az Unirea tisztviselőegye- 

sület a vasuti tisztviselők szervezeté: 

nek meghivására a józsefvárosi allo 

más szertárának termében bánsági 

nagygyülést tartott, amelyen mintegy 

négyszáz ember jelent meg. A gyü- 

lést Dumitrescu Demeter, az 

Unirea elnöke nyitotta meg, aki utalt 

arra, hogy az állami tisztviselőket miáz 

sulyos sérelmek érték és azért arra 

kérte a nagygyülést, hozzon olyan ha 

Mulei 

gálhatnak a tisztviselők jobb jövőjé 

nek felépitéséhez. A gyülés ezután 

kimondotta, hogy az állami tisztvise- 

lők egyesülete követeli a vagyonellen- 

őrzés legszigorubb keresztülvitelét, 

azonkivül az ország tisztviselőkara 

követeli a cukor és szeszmonopoliam 

nek rendezését. Másik határozati ja- 

vaslatban követelték, hogy a vasut 

vezérigazgatósága bocsássa el a vas 

uttól a politikai okok miatt kineve- 

zett tisztviselőket. A határozati javas- 

latokat elfogadták. Dumitrescu elnök 

azután a köztisztviselők adósságainak 

állami rendezését inditványozta, mig 

Sava Sándor az élelmezési hivatal 

felállitását javasolta. A gyülés egyik 

további fontos határozata az volt, 

hogy az egyesület felszólitja a kor- 

mányt a tisztviselői fizetések rend 

szeres és pontos folyósitására. 

= 

Halb 
*i 

eszközöl, tekintse meg 

a Népáruház 
őszi ujdonságait, mert árakban és 
minőségben mindenkivel szemben 
a legtöbbet nyujtja. Kérem győződ- 

lék megróla. 
Elárusitóhely Corvin-Mátyás-u. 4. 

f divatáruban valami vásárlást 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: 
Szokola József és Odiati Enul. Meg- 
haltak: Godó Ferenc öt hónapos, 
Joanovici Johanna 35 év, D 
Simon 61, Zaleschi Nichifer 22, Ma 
jores Paulina 22, Sarlai Márkus 7 71 

és Bakin Ágnes 87 éves korábai 



ATÁRSOROMPÓ A MAGYAR 
EMI TERMÉKEK ELŐTT 

hogy a Népszö- 
ség szellemi együttmüködési bi- 
tságának ülésén Apponyi Albert 

mnek adott kifejezést, hogy a hi- 

tság munkája szép eredményeket 

A lugosi volt polgármester 
ugdijazása. Harambasa Já- 

t lugosi polgármester nyug: 
atását a legfelső nyugdijbi- 

hatálytalanitotta. A volt 

ármestert, akinek még négy 
api szolgálati időre van szük- 

a városi számvevőséghez osz- 

kbe és egyidejüleg egészségi 

potára való tekintettel szabald- 

olták. 

Veszedelmes ruhatolvajt fog- 

Az ujkisodai csendőrség tegnap 

állitotta a rendőrségen Krizsa- 

Ferenc büntetett előéletü 

ént, akit a rendőrség különböző 
icselekmények miatt körözött. 

zanics ismert ruhatolvaj, aki 

ösen a kávéházak runatárait 

smálta meg. Meginditották elle- 

az eljárást. 

A Löb! kölcsönkönyvtár igyekszik 

asóinak a legjobbat a modern iro- 

llomban nyujtani. 

Leforrázta magát egy fiucska. 

gnap délután a mehalai Finme- 

ra hivták a mentőket, ahol Cio- 
riu Kornél két éves kisfiut su- 
s égési sebekkel találták. A két 
s fiucska egy tálban forró ételt 

rt, utközben megbotlott és lefor- 
zta magát. A másodfoku égési se- 
ket szenvedett kisfiut a gyermek- 
mházba szállitották. 
Bankok fuziója. Bukarestből jelen- 
,bogy a bankszindikátus a Banca 

tionaia helyiségében Buzdu- 

: elnöklete alatt igazgatósági 

tartott. Az ülésen kivánatosnak 

ondották ki azt, hogy két-három 

nk fuzionálása által hivjanak létre 
s erős bankokat. A javaslatot ta- 

nány tárgyává teszik. A Banca 

onaia tészéről kijelentették, hogy 

zió által létesitendő uj bankok- 

megfelelő hitelt nyujtanának. 

-
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EÁDió RÉSZÜLÉKEK 
és alkatrészek gyári áron alul 

Káldornál 
I, Piafa Sf. Gheorghe 4. 

fVéres gyilkosság Aradon. Ara- 
on vasárnap hajnalban véres gyil- 
ság történt. Sfaraila János 
zonkét esztendős cipész szomba 
este heti bérével a zsebében 

, gimerkedett egy nővel, akivel 
nalig mulatott. Hajnalban a nő 

ugyta Sfarailát és elsietett egy 
éházba, ahol a barátja, Nuss 

um József tizennyolc éves fia: 

alember várakozott rá. Sfaraila 
nban nem akart a nőről lemon- 

és utána ment a kávéházba. 

a nő miatt összeveszett Nuss- 

ummal, akit az utcára is köve- 

Az utcán egymásnak mentek 

Nussbaum, aki erősebb volt, 

A cipészsegéd akkor kirán- 

a bicskáját és azzal többször 

ója hasába és mellébe szurt. 

aum Józsefet a mentők kór- 

mhulatni ment és egy vendéglőben 

ailát csakhamar a földre te 

A politikai események előterében 

a néppárt vasárnapi bukaresti vezér 
lőbizottsági ülése áll, amelyen A ve- 
rescu marsall, a párt ősz vezére, 
megfujta a harci riadót. Az ülésen 

Gog a nem volt jelen. Helyette tár- 

irat érkezett, amelyben jelenti, hogy 
külföldről csak szerdán érkezik ha- 

za. Néhány napig Csucsán marad, 

aztán Kolozsvárott értekezletet tart 

a párt erdélyi tagjaival, majd Bu- 

karestbe utazik, ahol résztvesz a 

párt végrehajtó bizottsági ülésén A 

vasárnapi értekezleten nagyszáni 

ban jelentek meg a párt tagjai. 

Avereseu beszélt a politikai 

helyzetről és megállapitotta, 

hogy a Jorga-kormány az igé- 

retek kormánya. Egyetlen igé- 

retét sem tartotta be eddig, el- 

lenben az ország sulyos helyze- 

tét még sulyosabbá tette. A 

kormánynak nincsen gazdasági 

programja, hanem ötletszerüen 

kapkod ideoda 
Az égető gazdasági problémák 

ügyében egyre csak tanácskoznak, 

de a cselekvésig nem intnak el. 

Szükségesnek tartja, hogy az ellen- 

zék ezt a kormányt céltudatos tá- 

madásokkal eltávolitsa a helyéről, 

mielőtt a bajok még nagyobbak 

lesznek. . 

A vezérlőbizottság azatán bizal- 

mas tanácskozáson megállapitotta 

azokat a módokat, amelyeket a kor- 

mány elleni küzdelemben alkalmaz- 

ni fog. Foglalkoztak azokkal a párt 

tagokkal is, akik határozott tilalom 

ellenére szerepet vállaltak a Jorga 

Az igéretek kormány 
mondotta Averescu és kiz 

mindazokat, akik megsértették a 

pártfegyelmet 

féle kormányzásban, vagy akik a 

választások alkalmával a kormány 

listáján jelöltették magukat. Mind- 

azokat, akikkel szemben megállapi- 

tották a pártfegyelem megsértését, 

kizárták a pártból. 

A nevek, amelyeket hétfőn 

délben hoztak nyilvánosságra, a 

következők: Rascanu tábornok, 

besszarábiai miniszter, Banu 

földmüveléségyi államtitkár, 

Milcoveanu-Dolj ezredes, Savin 

Radulescu és Cornesecu képvise- 

lők. Többek ellen az eljárás még ] 

folyamatban vau. 

Jorga Miklós miniszterelnök, aki 

vasárnap Marosvásárhelyen járt, az 

ujságirók előtt kijelentette, hogy 

Tirdély autonómiájáról beszélni bün 

és azok, akik ilyen eszméket han 

goztatnak, ártanak az országnak. 

Pop Valér erdélyi miniszter, aki 

Jorga kisléretében volt, kijelentette, 

hogy Erdély lakossága nem rokon- 

szenvez az autonómia gondolatával, 

hanem rendületlen hive az ország 

gazdasági és politikai egységének. 

Az autonómia ügyében különben 

tegnap nyilatkozott a nemzeti pa- 

rasztpárt egyik ismert tagja is. 

Hatiegan Emil volt nemzeti ba- 

rasztpárti miniszter az Epocának 

adott interjuban kijelentette, hogy 

a párt erdélyi vezetőinek kolozsvári 

értekezletén, amelyen Vaida Sán- 

dor elnökölt, nem volt szó arról, 

amit Boila Romulusz az autonómiá- 

ről szoló röpiratában fejteget. Boila 

terve nem fedi a párt álláspontját. 

A párt 1926. október 10-én állapitot- 
kal 

ta meg a maga programját, amikor 

a nemzeti párt és a parasztpárt fu- 

a a Jorga-kormány, 
árta pártjából 

zionált. Ebben a programban a párt 

az ország egysége mellett foglalt ál- 
lást és nem kivánja a széttagozó 

dást. 
A párt vezetői hütlenek len- 

nének a hagyományokhoz, ha 
most más utra akarnának térni 
Az összes románok egyöntetüen 
az egység mellett foglalnak ál- 

lást és a párt nem azonositja 

magát Boila Romulusz fejtege- 

téseivel. ! 
Végül megállapitja, hogy a Boila- 

féle röpiratot nem kellett volna ki- 
adni, mert a nép enélkül is eléggé 

dJelzaklatot állapotban van. 
A nemzeti parasztpárt vasárnap 

Muscelhmegye három különböző 
helyén tartott népgyüléseket, ame- 

lyeken Mihalache és Mad- 
gearu beszéltek. A két vezért min- 
denütt lelkesedéssel fogadták. A 
népgyülések teljes rendben folytak 
le és hatósági közbelépésre sehol 

sem került sor. Mihalache és Mad- 
gearu élesen birálták a kormányt, 
amelynek tehetetlenséget vetettek 
a szemére és az ország minden gaz 

dasági és politikai bajáért a kor 

mányt okolják. 
Jorga tegnap este visszatért Bu- 

karestbe. 
Mára valamennyi miniszter 

együtt lesz a fővárosban és meg 
tartják a szombatról elmaradt 

minisztertanácsott 

A minisztertanács a legsürgősebb 

pénzügyi és gazdasági problémák- 

foglalkozik és letárgyalja az 

egyes minisztereknek erre vonatko 
zó javaslatamein.""" 

- Lugosi kislány tragikus ha- 

lála. Lugoson néhány nap előtt tra- 

gikus szerencsétlenség történt, 

amelynek Schallberger Géza 

teksztilgyári szövőmester kétésfél 

éves Pipike nevü kiseánya esett ál- 

dozatul A kisleány ugyanis forró 

tejjel öntötte le magát, amely
 kar- 

ját és vállát leforrázta. A
 szeren 

csétlenül járt kisleányt az
 orvosok 

nem tudták megmenteni, 
mert he 

ves sebláz lépett fel és 
néhány napi 

szenvedés után meghalt. 
A kis ha- 

lottat őszinte részvét 
mellett temet- 

ték el. 

- Anyák napja Végvűron. 

vári református gyermekek 
vasát- 

napi iskolája most tartotta 
meg a 

szokásos Anyák napjás 
Ez alkalom- 

ből lélekemelő ünnepélyi 
rendeztek, 

amelyen szépszámu 
közönség gyö- 

nyörködött a növendékek 
lelkes és 

an. A sikerért Zöld 
segédlel- 

ügyes előadásáb 

Gizellát és Orth Győző 
1 

készt illeti elismerés, a
kik a betani- 

tás és rendezés körül sokat fára- 

doztak. 

Az induló vonat elé állott. Az 

aliosi állomáson tegnap délután az 

indulni készülő személyvonat elé 

egy katona állott és minden figyel- 

meztetése ellenére sem távozott a 

sinek közül. A már mozgásban levő 

vonatot meg kellett állitani és a 

fiatal katonát erőszakkal eltávoli- 

tani. Kijelentette, hogy öngyilkos 

akart lenni és tervét másképpen 

togja végrehajtani. Ezzel megin- 

dult a falu irányában. 

A Beiktatták a mehalai román 

plébánost. Vasárnap délelőtt folyt 

le ünnepélyes keretek között a me- 

halai uj görög-keleti román plébá- 

nosnak, Popovici Kornélnak 

beiktatása. A beiktatást, amelyen a 

várost Sagovici Sámuel dr. fő- 

jegyző képviselte és amelyen vala- 

mennyi temesvári görög-keleti egy- 

házközség jelent meg, nagy papi 

segédlettel Tiucra Patrik dr. fő- 

esperes végezte, aki nagy ünnepi 

beszédet is mondott. Délben ban: 

kett, délután pedig kulturális ün 

nepély követte a beiktatást. 

Az 1981. 

tetőt és a mennyezetet. 

a) ez jobban elősegiti a célt, 

mény nem kell, d) mert egy 

. 

zállitották, ahol nemsokára 

A Ka-Ka-Wi 3 parancsola t
ia 

év szeptember 12. vihar megtanitott bennünket arra, hogyy 

1. Magas kéményeket nem tanácsos 
felépíteni, 

2. A bádogkéménymeghosszabbitásokat 
szintén felboritja a szél, vagy rontja őket. 

3. Azért mindesütt KÁ-KA-WI haszn
álandó mert: 
b) mert olcsóbb, 

fél óra alatt elhelvezhető, e) a kémény- 

fej költsége nagyobb mint a KA-KA-WI ára 

Kapható Ecker józsef épitész.
 Temesvát, 

Telefon 11-83. 

mert felboritja a szél és beüti a 

c) mert magas ké- 

mi., Str. Romulus 23. 

-Anmerika és a jövő békéje. A 

jövő évi februári leszerelési konfe- 

renciát előkészitő bizottság tegnap 

Genfben ülést tartott, amelyen meg- 

jelent Amerika gépviselője is annak 

ellenére, hogy az ügyesült ÁAllamok 

nem tagja a Népszövetségnek. Én- 

nek a körülménynek igen nagy je 

lentőséget tulajdonitanak a jövő bé- 

kéje szempontjából. 

= Sagovici városi főjegyző sza- 

badságon. Sagovici Sámuel dr. 

városi főjegyző tegnap kezdte meg 

több hétre terjedő szabadságát. A 

főjegyző október közebén tér vissza 

állásába. 
ZErllopták a kerékpárját. Tpit- 
sek Ferenc belvárosi, Jenőherceg- 

utca 4. szám alatti lakós "agnap né- 

hány perere betért a Liget ut 7. szá- 

mu házba. Kerékpárját ezalatt a 

kapu előtt hagyta. Mire visszatért, 

a kerékpárnak már csak hült helyét 

találta. Feljelentést tett a rendőr- 

ségen. 

* Ha Temesvárra jön, kérje min- 
denütt az ingyenes tájékoztatót. 

(Conducatorul prin Timisoara) 

Rádiótulajdonosok 
készülékeket szakszerüen mo- 
dernizál, hibamegállapitás, aser- 
sakció, uj lámpák, hangszórók, 

batéria, akkumulátortöltés, an- 
tena és villanyszerelés 

aRONIAk 



- Birósági tárgyalás után provo- 
kálás. A moziigazgatói állás körüli 

revizios bizottsági tárgyaláson Bár- 

dos y Ágost dr, Pop ÁAmos igaz 

gató jogi képviselője, azt a kijelen 

tést tette, hogy Grofsorean Kornél dr, 

főpolgármester ifj. 

tin ügyvédje is egyuttal és ezt az 

ügyvédi e etikába ütköző dolognak 

mondotta. Emiatt Grofsorean Kornéi 

dr. Mardamn Dion dohánygyári 

igazgató és Craciun György dr. 

orvas utján provokáltatta Bárdosy 

ÁAgost drt, aki a maga képviseletére 

Lichareti ezredest és Nicolaevici Pái 

dr neve segédekül. A két fél 

scgédjei p üllek össze először 

és a tárgy 

1 
te meg 

ásokat ma folytatják. 

-Kaufmann Sándor halála. Te- 

megvár kereskedelmi életének egyik 
régi és általánosan becsült tagja 

mult ki az élők sorából. Kauf- 
mann Sándor, a Turulcipőgyár 
belvárosi főüzletének közel negyven 
esztendőn keresztül volt vezetője, 
hatvanhárom éves korában több hó- 

napi betegeskedés után az egyik te- 
mesvári szanatóriumban meghalt. 

Halálát özvegye, született Brom- 

berger Flóra, fia Kaufmann Ist- 
ván és leánya, dr. Barueh Ernőné, 
Kaufmann Lili, valamint nagy ro- 

konság gyászolja. Kaufmann Sán- 
dor a cipő-kereskedelmi szakmnában 

Pécsett kezdte meg pályáját, majd 

Fehértemplomon müködött, évtize- 

dek előtt pedig Temesvárra jött. 
Vig kedélyü, közvetlen humoráról 

ismert népszerü ember velt Temes- 
várott, aki sok barátot szerzett ma- 
gának kedves modorával. Temetése 
ma délután négy órakorlesz a zsidó 
temető halóttas esarnokából. 

Öktóber esejen kezdődik a tanitás 

5SiUDlóDE DÁNSA 
BINGERT B6. 

Kiképzés : ballettben klasszikus alapon, 
akrobatta-, torna- és moderntáncokban 

IV., Horváta Boldizsár-utca 4, 
a Forum-mozgóval ézemben 

Veszett kutya garázdálkodása. 
Roseonberg Dezső gyárvárosi 

háztulajdonos kutyája megharapta a 
tulajdonos fiát, a tizennégy éves Ro 

senberg Jakabot, Fried Samu huszon- 

hét éves soffőrt, Ghindian András 

pénzügyi tisztviselőt és Fried Sala- 
mon iparost. Miután megállapitották, 
hogy a kulya veszett volt, mind 
négy megharapott személyt a kolozs- 
vári Pasteur-intézetbe küldték 

A romániai szász és sváb nép- 
közösségek szövetsége. A romániai ué- 

metek szövetsége Temesvárott 

közgyülést tartott, amelyen Brandseh 

évi 

és azon résztvettek Románia vala- 

mennyi országrészeinek kiküldöttei. 

A közgyülésen kimondták a szász és 

sváb népközösségeknek egyetlen szö- 
vetségbe való tömörülését. Az egyes 

országrészek népközösségei eddig ön- 

állóak voltak és együttmüködésük 

csak a parlamenti csoporton keresztül 

volt biztesitva. A mostani közgyülés 

kimondta, hogy az egyes népközössé- 

sgek önállóságukat ugyan a jövőben 

is megfartják, azonban országos je- 

lentőségü ügyekben a vezetést a né- 

metek szö ze veszi át, amely az 
ö népcsoportok kép- 

ől . A szövetség elnökét 
évente más-más népcsoportból választ- 

jják meg. Politikai szempontból a né- 

metség irányitását a szövetség veszi 

át. A választások során egy eszten- 

dőre elnöknek Muth CGáspár dr. 
. z 

D ag szenáto vála offák meg 

Taran Konstan 

Nazgyváradon 4:1 (2:1) arányu szen- 

Stanciu rugták. 

is megkezdődtek a bajnoki mérkőzé- 

keknek a Szerb-utecai reáliskola (né. 

gyakorlatok, svéd- és német! torna, 

futásit, ugrási:, légzési- és társasgya- 

Korlatok játékok. Külön öltöző, vil- 

villamos szellőztető. Orák kedden és 

pénteken 6-7 és 7-8. Tandij: hav: 
00 lei. Félévre előre fizetőknek 150 

Rudolt kisebbségi miniszter elnökölt 

Megindultak az őszi bajnokság küz- 
delmei és az első találkozások figye- 
lemreméltó eredményeket hoztak 
Az őszi bajnokság sztartja izgal- 
mas mérkőzéseket hozott. A TMTE- 
TAC derbimérkőzés lendületes 
játék után a munkások 1:0 (0:0) 
aranyu győzelmével végződött. A 
TMTE gólját Buza tizenegyesből érto 
el. Az UDR-Rapid mérkőzés ered- 
ménye meglepetésszámba megy. Az 
országos bajnok UDR ugyanis csak 
nehéz küzdelem után tizenegyessel 
győzte le 2:1 (1:0) arányban a lelke 
sen játszó Rapid csapatát. A Kinizsi- 
Banatul mérkőzés a Kinizsi megérde- 
melt 3:2 (1:1' arányu győzelmét ered- 
ményezte. Az Ilsa-Kadima bajnoki 
mérkőzést az Ilsa könnyen nyerte 
meg és a szétlesően játszó Kadimát 
6:1 (30) arányban verte. 
A nyugati liga megsemmisitette 

szép 

a másodosztályu 
bajnokság sorsolását és ezért csak 
barátságos mérkőzéseket játszottak. 

Az eredmények a következők: Elec- 
trica-Hertha 4:3 (2:1), Fratelia-Tri- 
color 2:2 (2:1), Vulturii-Vénusz 3:0 
(1:0), Unió-Juventus 7:0 (1:0). 

Az. I. O. G..T. ujonnan alakitott 
futballcsapata első mérkőzését a Kis- 
becskereki Sportegyesület ellen ját- 

szotta. Az antialkoholisták bemutató 
mérkőzése sikerrel járt és a fiatal 

csapat 3:1 (0:0) arányu győzelmével 

végződött. 

A román amatőr 
válogatott az amatőr Középeurópai 
Kupáért folyó mérkőzések során 

zációs győzelmet aratott az amatőr 
esehek felett. A román válogatott 
góljait Kocsis (2), Glanzmann és 

Aradon 

AMTE-Tricolor mérkőzést 

sek, melyek közül meglepetés az 

Olimpia győzelme, amely 2:0 arány- 

ban verte az AAC csapatát. A Glória 

fölényes játék után 3:0 arányban 

győzött a Transilvania felett. Az 

az aradi 

munkások 10:1 (4:1) arányban nyerték 

meg. Az ATE-Unirea bajnoki az ATE 

4:0 győzeimevel végződött. 

Zsombolyán 

a TAC második csapata vendégszere- 

pelt a ZsSE ellen, amelyet 4:2 (3:1) 

arányban legyőzött. 

A külföldi eredmények 

közül a Budapeeten lejátszott Magyar- 

ország-Csehország válogatott mecces 

meglepetés, amennyiben a magyarok 

3:0 arányban verték a gyengén játszó 

cseheket. Rómában a Vienna-AS 

Róma Középeurópai kupamérkőzés? 

bonyolitották le. amely a bécsiek 3:2 

2:4) arányu győzelmével végződött. 

Bécsben bajnoki mérkőzéseket já 

szottak. Az eredmények a következő! 

Austria-Nicholson 3:2, BACZFAC 

10, Rapid- Admira 3:1, WAC-Ha- 
koah 6:3, WSCÉWacker 2:2. Berlin- 

ben a Frankfurt-Berlin városközi 
mérkőzés 3:1 (1:1) arányban a frank- 

futiak győzelmével végződött. 
Bukarestben az esős időben megtar- 

tott országos 

atlétikai bajnokságok 

mérséke. teljesitmmények mellett két 

országos rekordot hoztak. A 4XI00 m. 

stafétát 45 mp. országos rekord alatt 

futva a bukaresti AS Granicerul gár- 

dája nyerte meg. Az 1500 m. sikfutá- 
son pedig Manaea 4 p. 13.4 mp. 

alatt gy'zve országos rekordot álli- 

tott fel. 

. ls 

A" ISKOLAKÖNYVEK BEKÖTEÉSE 
kizárólág előfizetőink és állandó ol- 
vavóink gyermekei részére féláron 
könyvenkint kemény kötésben husz 
leiért a Déli Hirlapnál. 

* Testedzés hölgyeknek és gyerme- 

met lieeum) tornatermében. Szabad- 

lanyos világitás, vizvezeték, fütés, 

lel, egész évre előre fizetőknek csak 
100 lei havonta, Jelentkezés naponta 

és 5-7 Bérczi tanárnál, német 
um, földszint. 

Hirdetmény 

a -Kétezer tanitó nyugdijazása. A 
közoktatásügyi miniszter kétezer ta- 

nitót nyugdijazott. Az uj tanitói ki- 
nevezések ezen a héten jelennek meg. 

Öszi ujdonságok 
Férfi felöltőkre Doub! Covarcoat 

kültöldi nyok ma szték- 

a Népáruházban 
Belváros, Corvin Mátvás-utca 4. 

............... 

,* Löbl Böske legmodernebbül fel- 

szerelt, ritmikus tornmaiskolájában a 

kurzusok megkezdődtek. Beiratkozni 

lehet- Köszeghy-uteayd4. régiAszám), 

vagy a Lö b l-könyvkereskedésben. 

fTelefon 11-60. 

A belvárosi gör. kel: szerb hitközséeg három évre bérbeadja 

elfogadását. 

a Makri-féle házban, Str. Alba Julia (Rezső-utca) 4. sz. alatt levő 

(volt Klein Béla ékszerüzlet) 1 

Árajánlatok zárt és lepecsételt boritékban. 10 százalékos óvadék 
készpénz mellett 

1931. szeptember 28-ig naponta a hitközségi irodában Dom- 
tév 4 adandók le. 

A hitközség fenntarijja magának a pályázat eredmér yének 

8A belv. gör. kel. szerb hitk. választmányának üléséből. 
Az elnökség. 

12 óra: Gramofonzene. 12 óra 50. 

Vefa dalestje. § óra 15: Szóra 

zene. 6 óra 10: Zenekari hangverse: 

Déli harangszó az Egyetemi temi 

ból. 12 óra 5: Zempléni Müller J 

tével. 6 óra 30. Hangverseny D 

Kállav Miklós előadása. A 
szinház cimmel. 8 óra: Az egye 

Kedd. (Szeptember 22.) Bukare 

mo onzene. 5 óra: Román és 
zne. óra 10: Zenekari hangve 

7 óra Z(- (iramofonzene. 8 óra. 

rádiózenekar játéka. 8 óra 45: P 

zene. Budapest. 9 óra 15: A 
házikvartettjének hangversen 

óra 30: ilirek. 9 óra 45: A hai 

seny folytatása. 12 óra: Déli har 

szó az Egyetemi templomból. 12 

5: Zenekari hangverseny, V. 

mári Aranka (ének) és Gale 

renc tének) közremüködésével. 1: 

25 Mirek: 12 óra 385: A hangver 
folytatása. 2 óra 45: Arfolyamh 

3 óra 30: A Tündérvásár meseó 

5 óra: Födmüvelés és közlekedés 

rökország keleti részében. Móricz 

ter előadása. 5 óra 30: Az első 
véd-gyalogezred zenekarának 

versenye. 7 óra 30: Tannháuser 

opera előadása. Utána időjárásj 

tés, majd Pertis Jenő és cigány 

karának hangversenye a Brita 

szállóból. Bécs. 1 óra 10: Gram: 
zenc. 8 óra 50: Gramofonzene. 7 
40 Zenekari hangverseny. 9 ór. 

Zongorakangverseny. 10 óra 10: A 

Bonos közvetitése a Renz-Varie 

10 óra 15: Kávéházi jazz-zene. 

grád. 11 óra 35. Gramofonzene. 12 

45: Déli zene. 4 óra: Gramofonze 
óra: Nemzeti dalok. 5 óra 30: Cite 
hangverseny. 6 óra: Gramofonzen 

óra: Éaekhangverseny. 10 óra 

Szórakoztató zene. Langenberg. 5 ó 

Zongora és hegedüszónáták. 8 ór 

rádiózenekar hangversenye. Mi 

7 óra 15: Tarka hangverseny. 7 

15: Gramofonzene. § óra 30: Gram 

zene. Prága. 7 óra 20: A rádiózen 
hangvérsenye. 8 óra 30 Don Ju 

cimü operájának előadása. 

óra 10: Gramofonzene. 9 óra: T 

hangverseny. Strassburg. 6 óra: 

í 

Zenekari hangverseny. Varsó. 8 ó 
16: Népszerü hangverseny tenor ! 

kel: 10 óra 30: Dalest. 11 óra: K 

és tánezene. a 1ai 

Szerda. (Szeptember 28.) Buka 
12 óra: Gramofonzene, 12 ór : 1 
mofonzene. 5 óra: Román és könn 

7 óra, 20: Gramofonzene. 7 éra 40: M 

Armand dalestje. 8 óra: Rad 
zongoramüvész hangversenye. 8 
45: Groner és Vasilache tréfás 

előadása. 9 óra 15: Hegedühan 
seny. Budapest. 9 óra 15: A má 
honvéd-gyalogezred zenekarának 
versenye. 9 óra 30: Hirek. 9 ór: 

A hangverseny folytatása. 12 

és cigányzenekarának hangvei 

12 óra 25: Hirek. 12 óra 35: A 
verseny folytatása. 2 óra 45: 

folyamhirek. 4 óra: Majthényi Gy 
novellái. 4 óra 45: Hirek. 5 óra: H 
Anna magyar nótákat énekel 
Sándor és cigányzenekarának ki 

Klára (hegedü) és Rieger Tibor 

gora) közremüködésével. 7 óra 

énekkarok hangversenye. 8 Ór. 

Kurina Simi és cigányzenekar 
hangversenye. 9 óra 45.: Hirek. 

óra: Viola de Gamba-est. Közr: 

ködnek Csuka Béla (Viola da Gai 

és Ferencsik János (cembal 1 

Gramofonzene. Bécs. 4 óra: D



jási mennyiségü 

öldt kabát es rum a zövel, sok ezer 

éter sSelyem ár kerül otcsó eladásra 

Detaileladás! gros 

seny. 5 óra 15: Zongorahang- 

7 óra 30.: Kamarakvintett 

rsenye. 10 óra 30: Jazz-zenekar 

rsenye. Belgrád. 11 óra 35: 

fonzene. 12 óra 45: Déli zene. 

Gramofonzene. 5 óra: Népies 

óra 30: A rádiózenekar hang- 

seye. 8 óra 30: Operarészletek. 

e óra: Indulók és kerin- 

óra 45: Szimfonikus hangver- 

yH1 óra 15: Tánczene. Milánó. 7 

Tarka zene. 7 óra 45: Gramo- 

8 óra 45: Operettelőadás. 

8 óra 25: Vándordalok. 9 óra 

agorahangverseny. Róma. 8 óra 

épszerü hangverseny. 9 óra 30: 

zene. Strassburg. 7 óra 451 

fonzene. 8 óra 30: Hangverseny. 

: Tánczene. Varsó. 7 óra 25: 

8 óra 30: Hangver- 

10 óra 30: Könnyü és tánczene. 

törtök. (Szeptember 24.) Buka- 

12 óra: Gramofonzene. 12 óra 50. 

ofonzene. 5 óra: Román és 

ü zene. 6 óra 10: Zenekari hang- 

ny. 7óra 20: Gramofonzene. 8 

Délszláv-est. Budapest. 9 óra 15: 

ándits szalonzenekar hangver- 

P. 9 óra 30: Hirek. 9 óra 45: A 

verseny folytatása. 12 óra: Déli 

Engszó az Egyetemi templomból. 

a 5: Gramofonzene. 12 óra 25: 

k. 12 óra 35: A hangverseny 

atása. 2 óra 45: Árfolyamhirek. 

10 Igmándy Géza felolvasása. 

a 45: Hirek. 5 óra: Mezőgazda- 

előadás. 5 óra 30: Az Első Buda- 

Citerakör hangversenye. 6 óra 

fagyari Imre és cigányzenekará- 

hangversenye. 8 óra: Jugoszláv 

zeti-est. Utána hirek, majd Hor- 

Gyula és cigányzenekarának 

versenye Kalmár Pál (ének) 

emüködésével Ostende kávé- 

ból. Bécs. 1 óra 10: Gramofonzene. 

7 óra 30: 

ofcnzene. 

az 

rrb egyházi zene közvetitése Bel- 

10 óra: Szórakoztató zene. 

45: Déli zene. 4 óra: Gramofon- 

e5 óra: A rádiózenekar hang- 

senye. 8 óra: Operaelőadás. 9 óra 

Egyházi zene. Langenberg. 8 óra: 

k zene gramofonon. 9 óra: Hang- 

ek előadása, majd jazz-zenekar 

igversenye. Milánó. 7 óra
 15: Tarka 

agverseny. 7 óra 45: Gramo
fonzene. 

ra 20: Délszláv-est. 9 ó
ra 15: Opera- 

dás. Prága. 7 óra 5: Dalos hang- 

rseny. 8 óra: Operaelőadás közve- 

zene. 9 óra: Szimfonikus hangverseny. 

Strassburg. 7 óra 45: Gramofonzene. 

8 óra 30: Offenbach-est, Varsó. 6 óra
: 

Relváros, 
z 

(uoyd menelt) 

Sada Telbisz-u. 2. szám 

(8Börze-u.) 

Szórakoztató zene baritonénekkel és 

hegedüszólóval. 10 óra 30: Kö
nnyü és 

tánczene. 

A szilvatermelők 

ujabb monopoliumot 

A szeszmonopoliummal kapcsolato-
 

sana kormány ujabban a tuica mo-
 

nopolizálását is tervezi. A kormány 

ezzel egyrészt a szilvatermel
őknek 

akar jobb árat biztositani, 
másrészt 

pedig a szilvatermelést ak
arja in 

tenzivebbé tenni. A törvényterve 

zet alapján reális alapot teremte 

nek a tuicakészitők előny
ére, mivel 

a kormány biztositja a gyártott 

tuicamennyiség megvételét azon 

nali készpénzfizetés ellenében. A 

törvénytervezet egyik legf
ontosabb 

pontja a közvetitők kiküszöbölése, 

akik eddig potom áron v
ették meg 

a termelőktől a szilvát. A m
onopol 

bevezetése elsősorban is a kisüst- 

tulajdonosok helyzetének 
megjavi 

tására irányul és ezt 
azzal akarják 

elérni, hogy a gyártott tuicáért 
a 

mainál jobb árakat fizetnek
. A ma 

vedelmére a kormány 

óhajtja a gyümölcskereskedelmet
 

készit elő és fokozni 

gasabb árak biztositására a tör 

vénytervezet ugy intézkedik, 
hogy 

az árakat a termelők és a mon
opol- 

hivatal közösen állapitják meg
. Az 

árak kialakulásánál a döntő 
szerep 

az államnak jut. A törvén
ytervezet 

azonkivül arról is intézkedik, 
hogy 

az államnak kötelessége 
az egész 

elkészitett tuicamennyiséget meg- 

vásárolni és csak akkor, amikor 

ennek a kötelezettségének eleget 

tett, szerezheti be szükségletét a 

többi pálinkafajtákból. 
Ha a mono 

polhivatal a szilvát megvásárolja,
 

a tulajdonos részére 
szükségelt tui: 

camennyiséget dijt
alanúl bocsátják 

a termelő rendelkezésére- Ugyan: 

akkor a törvényter
vezet tekintettel 

lesz a gyümölcsker
eskedelem érde- 

keire is és az állam 
oda fog hatni, 

hogy ez minél élénk
ebb legyen. 

A bankkormányzó kül
földi utazása. 

Manoilescmn Mihál
y, a Banca 

Nationala kormányzója, aki olaszor- 

szági pihenésre utazott, jelenleg Ná- 

polyban ta:tózkodik. Néhány nal 

mulva Mancilescu Rómába megy 

ahol hosszabb ideig marad.
 

A kamarai törvény mód
ositása. A 

temesvári kereskedelmi
 és iparkamara 

választmánya hétfőn, szept
ember 28-án 

délelőtt féltizenegy órakor ülést tart. 

A tárgysorozaton többek
 között, sze- 

repel a kereskedelmi é
s iparkamarák- 

ról szoló törvény mó
dositása, az ipa- 

rosok továbbképzési tanfolyama, 

kamara mellett létesitett cégbejez 

gési hivatal müködése. az Oravicán 

létesitendő tanoncotthon ügye, vala- 

mint egy levelezőtag megválasztá
sa. 

Volt iparosok, akik munkanélkü- 

tárgyában adselőttönkint 
az ipafi 

munkaadók szindikátusában, Belvá- 

ros, Jenőherceg-utca 20. szám alatt 

jelentkezzenek. 

Végleg megállapitják
 az uj 

cakat. A kereskedelmi és iparügyi 

miniszteriumban szepte
mber 29-én üj 

cukor- 

össze az a bizottság, amel
yet a cukor- 

árak leszállitásanak tanulmányozát 

sára kiküldtek. Az értekezleten a 

földmivelésügyi miniszterium is kép- 

viselteti magát és ott lesznek a ré
pa- 

termelők és cukorgyárak megbizotta
i 

is. Ezen az értekezleten véglegese
n 

megállapitják az uj cukorára
kat. 

SAFE-R 

ése Belgrádból. 10 óra 15: Gra
mo- 

azene. Róma. 8 óra 10: Gramofon- 
a bank Jenőherceg-tér 3 

Banca de Credit Roman s. A. 
EFiiala Timisoara rfTelefon 1842, 1845, 1852. 

a bank páncélszobájában bérelhetők 

irodahelyisegek 

EKESZEK 

felszólitatnak, seg
ély elnyerése 

Az aradi kereskedők az üzletbérek 

Az aradi kereskedők 

egyesülete szeptember 27én, vasár- 

nap gyülésre hivta össze az aradi 

kereskedőket. Az aradi kereskedők 

első őszi összejövetelén a kereskedő- 

ket érintő aktuális sulyos problémák-
 

kal foglalkoznak. Főleg a közterhek 

csökkentését és az üzletbérek erőtel- 

jes leszállitásaát követelik az aradi 

kereskedők, akik remélik, hogy az 

egyesület komoly erkölcsi sulyával 

és a városi vezetőség támogatásával 

sikerülni fog az üzletbéreknek békés 

uton való leszállitását elérni. 

A Népszövetség szakértői Magyar- 

országon. A Népszövetség pénzügyi 

bizottsága befejezte a magyar dele-. 

gaációval való tárgyalását és még 

ezen a héten elkésziti jelentését. A 

bizottság szakértői október elején 

Budapestre érkeznek, hogy a hely- 

szinén tanulmányozzák Magy
arország 

pénzügyi helyzetét. 

Gabonaárak magánáriolyama maa 

következő: hetvenkilenc kilógramos 

buza 280 lei, hetvennyolc kilógramos 

275 lei. hetvenhét kilógramos 260 
lei. 

Tengeri 220 lei, árpa 240 lei, burg
onya 

170 lei, fehár bab 450 lei, lóherema
g 

2150 lei és lucernamag 2000 lei száz- 

kilónkint. Az nrányzat a buzában szi
- 

lárd. 

Devizák árfolyama. Zürichben alei 

305.50, Párisban 15.20. Mai árfolyamo
k 

a következők: angol font 816, dollár 

168, hollandi forint 67.85, dinár 2.99, 

trancia frank 6.60, olasz lira 8.81, 

cseh kerona 4.9950, német márka 39.90, 

osztrák echilling 23.69, magyar pengő 

20, zloty 19, svájci frank 32.85, 

Momri 
t- 

Mozik mai műsora. 

Belvárosi Capitol mozi: Asszony- 

sors. (Beszélő film.) 

Forum mozi: Az ezred réme. (Be- 

Gyárvárosi Apolló mozi: Ördög és 
szerelem. (Beszélő film.) 

leszállitásáért. 

Szerkesztői üzenetek 
Vidéki előfizetőő A szindi si 

sorsjegyek huzásáról mindig m 

lékeztünk. Az értékesebb tárgyakat 

nyert számokat közöltük is, de a tel- 

jes nyereményáblázatot helyszüke 

miatt ezuttal nem hozhattuk. Ha szin- 
aikátusi sorsjegye van, a számot kö- 
zölje velünk, mindenkor n ren 
delkezésére álluank és utánanézünk 

sz. a. székházában kiadók. hogy száma nyert-e, vagy sem. 



8. oldal 

Apróhirdetések 
Alkalmazás 

Nevelőnőt 

keresek 10 és 12 éves gimnáziumot 

magán uton tanuló kisleányaim mellé, 

aki gyermekeim magántanitását is 

vállalja. Német, francia nyelvet be- 

szélők és zongorázni tudók előnyben. 

Azok jelentkezzenek csupán, kik a 

falusi életet szeretik. Cimeket s rész- 

letes ajánlatokat (eddigi müködés, 

végzettség, kor stb.) a lap kiadójába 

„Magáutanulók" jeligére kérek. (1643) 

Allást keres 
20 leitől 80leig 

készltek csinos és modern házi és ki- 
menő ruhát, kötényeket stb. Buda- 
pesti szabás! Modern varrodal Bara- 
bás, Temesvár, Józsefváros, (Str. Bra 
tianu) Uri-u. 2. !. em. 2. (2292) 

Dadának 
ajánlkozik megbizható, idősebb nő, 
német-román nyelvtudással nagyobb 
gyermek mellé is, Cim a kiadóban. 

(2414) 

Francia nyelv 
és irodalom oktatás kezdőknek és 
haladóknak, egyenkint és csoportok- 
ban. Cim a kiadóban. (2429) 

Komoly 
intelligens leány, német, magyar gyer- 
mek melle állá t keres. Háztartásban 
segédkezik, vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. 

Bármily munkát 
sürgősen vállal, családja nyomorusá- 
ára való tekintettel öt gyermekes 

Eetegesheő özvegynek egyetlen ke 
reső, 18 éves füszerkereskedő segéd 
fia. Megkereséseket szivességből to- 
vábbit Grabler Árpád nyug. jegyző 
Mehala Str. Closca 20. (2308) 

Németajku gyermekleány 
komoly, megbizható, - uri cCsalád- 
nál azonnalra állást keres, esetleg vi-. 
dékre is megy. - Cim a kiadóban. 

(2511) 

Bármiféle munkát 
elvállal szerény dijazás mellett fiatal 
lakatos iparos. Szíves megkeresések 
Fehér Olga hirdetési iroda. Gyár- 
város, Str. Saguna 3. Telefon 1900 

(2331) 

Adádás-vétel 
Füszer és élelmiszer üzlet 

teljes berendezéssel jutányosan eladó. 
II. ker., Ilona-utca 19. (2391) 

Butorok 
keményfahálószobák 12.000 leitől, e- 
nyőfaszobák 5500 leltől, valamint egyes: 

butordarabok olcsón csakis 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gy árvárcs 2. villamos vég. 
a ejárat Enendna 

Kézi kötögépek 
alig használt, olcsón eladó, meg- 
tekinthető és kipróbálható. IT. ker. 
Fő-utca 19. (uj 5. sz.) (2426) 

Veszek 
antik butort, szőnyeget, 

ékszert, mütárgyakat. 
Mindezeket eladom 

minimális nyefeséggel. 
Occasió francia perzsákban. Siern- 
erg. (1209) 

Családi 
gazdálkodásra alkalmas, eladó, Me- 
hala, Vár-sor s1. (3434) 

(2438) 

három 
Irta: W. H. Good 

I. FEJEZET. 
EGY TÖRDÖFÉS A SZIV KÖZE- 

PÉBE. 
A fiatal, atléta termetü, erősen 

kisportolt izmu uriember, aki a 
rendőrtől a Great street merreléte 
iránt érdeklődött, mosolyogva meg 

igazitotta a monokliját, mély szip- 
pantással, mintegy bizonyos kéjér 
zettel szivta a cigarettáját és ártat- 
lan kiváncsisággal nézett a rendőr- 
re, ki élénk taglejtéssel magyará- 

Miután a kivánt felvilágositást 
megkapta, köszönetet mondott, egy 

alig észrevehető fejbiccenéssel el- 

bucsuzott a rendőrtől, majd megin- 
dult az ut tulsó oldala felé, hogy a 
rendőr által jelzett kék kocsira ül- 
ve; a Great streetre jusson. Néhány 
lépés után megállt, hogy az autófor- 

galom ritkulását várja. 

-God by mr. Boyton -- szólli- 
totta meg egy fiatalember és kedé- 
lyesen reánevetett. 
Boyton kiváncsian, s egyben meg- 

lepetten fordult a megszólitója felé. 
Amint a hozzá hasonlatosan atléta 
termetü, napbarnitott arcu fiatal- 

ember szürke, de acélos tekintetü 
szemébe nézett, egy pillanatra el- 
sápadt, de önuralmat erőszakolt 
magára és mosolyogva viszonozta 
a köszönést: 

- God by my dear friend. Ön 
megismert engem mr. Woocl? 
- Hogyne, - nevetett a másik. 

- Ismerem az embereimet. Ha jól 
emlékszem, mint a Scotland Yard 
kezdő detektivje, én nyomoztam ki 
a Shuttle villa betörőjét az ön be- 

cses személyében. 
- VYes. Az Ön emlékezőtehetsége 

valóban bámulatraméltő, noha ez a 
kalandom öt év előtt történt. Mond- 
hatom Önnek mr. Wool, hogy az Ön 
sikeres nyomozása nem nagy örö- 
möt szerzett nekem, mert másfél 
évig elmélkedhettem arról, hogy 
milyen lesz a találkozásunk öt év 
mulva, itt a Szentháromság tem- 
ploma árnyékában. 
-Anmint látja, a találkozásunk 
igen kedélyes. Hogy van? 
- Thank you. Kitünően. 
= Ennek örülök. Én nem mond- 

hatnám, hogy jó volna a közérzé- 
sem, mert rettenetesen éhes va 
gyok. 

- Ha megengedi, - udvariasko- 
dott Boyton -a legközelebbi din- 
ning roomba meghivom egy villás- 
reggelire. Ünnepeljük meg ezt az 
öt éves találkozót, - tette hozzá 
mosolyogva. 
- Thank you, mr. Boyton. Tud- 

tam, hogy ön mindig gentleman. 
Gyerünk. 
Mint két legjobb barát, kart kar- 

ba öltve haladtak a népes köruton, 
s a legelső - utjukba eső - étte- 
rembe léptek. Letelepedtek egy 
asztal mellé, s az elősiető pincér- 
től az étlapot kérték. Megrendel- 

ték a reggelijüket. 
A pinecér elsietett, s a megren- 

delt ételekkel néhány pillanat mul- 
va visszatért. 

Miután a reggelit jó étvággyal 
elfogyasztották, cigarettára gyujt- 
va beszélgetni Kezdtekkk 

tőrős letét 
a Déli Hirlap eredeti bünügyi regénye 

Huszár Sándor forditása. 
(Copryght by Déli Hirlap) 

- Ön most mivel foglalkozik mr. 
Boyton? - kérdezte érdeklődve a 
detektiv. 
- Amivel eddig is foglalkoztam. 

- Ön... betörő?... 

- Ves. ' 
- Lehetetlen. Hiszen amióta ki- 

szabadult a börtönből, egyetlen be- 

törésben sem láttuk az Ön kezét 
és meg voltunk győződve róla, 
hogy tisztességes utra térve a tár- 

sadalom hasznos tagja lett. 
Boyton teli tüdővel nevetett, 

majd kristályvizes poharából né- 

hányat kortyolva a detektiv felé 
fordult. 

A Scotland Yard tévedett, mr. 
Wool. A mostani és a régi munkás- 
ságom között mindössze annyi a 

külömbség, hogy most ügyesebb és 
rendkivül óvatos vagyok. Nem en- 
gedem magamat elfogni. Emlék- 

szik még a Birmingham palotában 
történt betörésre? Óriási szenzá- 
efő volt. 
- Hogyne. A tetteseket elfog- 

tuk és már el is itélték őket. 

- A tettesek? - Boyton ásitott 
és unottan legyintett. - Ártatla 
nok. A betörést én követtem el. 
A dMetektiv álmélkodva nézett 

Boyton mosolygó arcába. 

- Ön dicsekszik, mr. Boyton. 
- Távol áll tőlem a dicsekvés. 
- En pedig nem hiszem, hogy 

Ön a tettes. 

- My dear friend. Én nem 
igyekszem meggyőzni Önt, mert 
nem vagyok őrült, hogy bizonyité- 
kokat szolgáltassak magam ellen. 
A detektiv mosolygott. 
- Jó humora van Önnek mr. 

Boyton. 
- Egyébként az Aston Villa és 

a West Ham United szombati baj- 
noki mérkőzésén megloptam a bel- 
ügyminisztert is. 

- Nos? Mi volt az eredmény? - 
kérdezte a detektiv nevetve. 
- Az Aston Villa győzött kettő- 

egyre. 
- Nem ugy értettem. 
- Ja? Mondhatom Önnek mr. 

Wool, hogy Anglia Bbelügyminisz 
tere szegény, mint a templom ege- 
re. Képzelje - folytatta Boyton 
komikus kétségbeesésseel - a 
Week-end kezdetén mindössze öt 
fontot találtam a tárcájában. An- 
gol lord, a felsőház tagja és öt font 
van a zsebében. Szegény és gyalá- 
zat John Bull dicső utódaira. 
A detektiv harsogóan kacagott. 

A könnyei hulltak. 
- Pompás! - mondotta fuldo- 

Kkolva. - Most már meg vagyok 
győződve róla, hogy Ön a bolond- 
ját járatta velem, amikor azt mon- 
dotta, hogy még mindig Betörő. De 
nem haragszom meg érte, mert 
nagyszerüen mulattam. 
- Látja, mr. Wool, ez a Scot- 

land Yard baja. Nem hisz, ha ta- 
gadunk és akkor sem hisz, ha iga- 
zat mondunk. . 
- Sohasem hittem volna, hogy 

ennyi humor van Önben, - mon- 
dotta a detektiv, miután a nevetés 
hullámai elsimultak benne. 
- Hát... egy kis humor mindig 

akad a mindennapi hizlalt tyukom 

1981 szeptem 

mellé, hála Istennek és 

bizhatatlan. Rosszul ő 
mindkét bankba sikerült 

és nem volt kár a fáradts: 

betörni, s igy én is ott 
értékeimet. 
A detektiv ismét nevete 
- Nagyszerü! A „Tempo 

(Folyt. köv.) 

Egy nyestboa 
női ruhák, nagy szmirna, 5 
lódi perzsa szönyeg, képek, 
márkás porcellánok. lámpák 
állvány, egy sezlon- vagy 
áthuzat eladók. Cim a kisd 

Lapos kézikocsi 
jő állapotban eladó. Klein 
Belváros, Lonovics-u. 3. 

Eladó 
esetleg részletfizetésre is kisebb! hm 
ház. Ügyanott egy magasföl 
lakás kiadó. Cim a kiadóben. 

Lakás 
Kertes lakás 

ujonnan festett és mázolt 2 
udvari lakás, III. ker. Rezsőt 
19 szám. Október 15.-re kiadó. 

aaeteeres 

Szép tiszta 
butorozott, utcai szoba kül 
rattal október 1-ére kiadó. 
György-tér 2/II. emelet 10. 

Modern 2 szobás 
lakás, elő- és fürdőszobával, 
lékhelyiségekkel, közel a J. 
városi állomáshoz okt. I-re 
Erdeklődni: Josefin, Str.( 
(Pályasor) 8, házmesternél. 

lakás november 1i-re kiadó a 
náriumi bérházban. Szentgyörgy 

33 szobás lakást 
keresek nov. 1-ére, lehetőleg az 

zsébetvárosban. Cimeket Mod 
lakás" jeligére a kiadóba kérek. ( 

Mindenütt beszélnel 
az előkelőbudap 
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sal, már 12 pengőt 
hatók. Dunai szob 
tással a gyönyörü 
hegyvidékre mélt 

s Ő áron. i 

olcsó éroir 

rendes polgári árakon. Tánc. Hossz 
tózkodás esetén további engedm 
Bristolszálló. Budapest, D 


